

用“心”育人，润“物”无声

□ 临湘市一中 刘敏良

班主任不但要教好自己任教的学科，还要建设一个积极向上的班集体，使每个学生都能健康成长。如何让班主任工作做到春风化雨，润“物”无声呢？笔者觉得贵在用“心”。下面笔者从五个方面谈谈自己是如何用“心”当好班主任的。

一、班团干部早培养，班级工作巧谋划

班团干部是班主任的得力助手，是班上的领头雁，因此做好班团干部队伍建设是班主任工作的一个重要方面。接手一个新班后，班主任对学生缺乏了解，只能先对各班来的学生干部进行摸底。笔者的做法是，先指定班团干部，进行具体分工，试用期为一个月，最后留任责任感强、办事能力强的干部，免去不称职干部的职务。然后通过学生竞选，让品学兼优的学生担任班团干部。班团干部每个月要向班主任口头述职，另外定期召开民主生活会，民主评议最佳干部。这些方法大大增强了班团干部的责任心，学生的信任度明显提高。

二、重视文化建设，利用环境育人

教室是学习的阵地。开学之初，笔者除了出版励志的黑板报和张贴横幅、条幅外，还利用教室的墙壁做文章，使墙壁会“说话”，用环境育人。将教室墙壁分成：学生誓词区、学习方法点拨区、光荣榜张贴区、班工作张贴区、反思区等五大区。通过宣传阵地激励学生发奋学习，奋勇争先。

首先，精心办好两期黑板报。一期是开学时的励志专刊，一期是家长会专刊。内容各具特色，励志专刊主题是挑战自我，放飞梦想。有班主任寄语、学生心语、班级精神和班级口号等内容，家长会专刊通过讲故事的形式引导

家长学会教育子女的方法。其次，张贴班级誓词。每周一第一节课前，全班学生起立宣誓，从而激发学生学习的热情。再次，在学生课桌上统一张贴目标卡。内容有各科的目标和班级誓词，每次考试后要求学生对着目标找差距。最后，张贴精心选择的学习方法。内容为高中生应具备的良好学习习惯和语数外等各学科学习方法。

三、日常巡查不定期，生活动态勤掌握

上课后，笔者坚持每天在走廊上或进教室巡查，要求学生上课认真听讲，对违纪学生进行教育。班主任还应当深入到学生中去，了解学生、关心学生，做到在课堂上是严师，生活中是益友。同时，为了更好地了解学生的生活动态，笔者会深入寝室检查卫生和内务整理情况，对不符合要求的寝室，及时通知学生进行整改。同时，对不符合要求的寝室和内务整理较好的寝室拍照，然后通过多媒体进行展示、对比、示范和讲评。通过这些措施，寝室内务整理有了明显的效果。

四、教育学生有方法，学生转变有成效

学生成人比成才更重要。近几年来，在处理学生存在的问题时，笔者动之以情，晓之以理，一视同仁，经常用身边和网上的励志故事来激励学生。通过一系列的方法，班级里浓厚的学习风气正在形成。2022年，笔者所带领的班级在高考中取得了令家长、学生认可的好成绩。

总之，班主任工作平凡而繁琐，平时要教育学生自立自强，树立正确的世界观、人生观和价值观，提升明辨是非荣辱的能力，激发求知欲望，让学生真正感受到学习的乐趣、老师的关爱和校园的温馨！